

## 沙尘—邱长老

### 什么叫“沙尘”？

提到“沙尘”，你或会想到沙尘暴，或汽车飞驰而过扬起的泥尘滚滚。我这里提到的“沙尘”属广东俗语，我们会说某某人很“沙尘”！意思不是那人身上有沙有尘，而是指那人的态度嚣张、傲慢、不可一世的样子。为什么会用“沙尘”形容这类人呢？原来当一个人态度嚣张时，走路也大摇大摆，踢起地上的沙尘，让人先看见沙尘，再看到那人。当我们看到扬起的沙尘，就想到那个目中无人的人，叫人感到厌恶。

为什么有些人会有“沙尘”、嚣张的举止神情呢？我们明白人的言语行为表现，是受个人的心思意念所影响（参路6：45）。什么会影响人的心思意念呢？可能是从小培养的，也可能是在他的人生经历里演变而成。

### “沙尘”的例子

在一班准备由美国飞往南韩的大韩航空客机上，坐在头等舱里的一位女士，因不满空中服务员按经济舱做法派发袋装果仁，而没有用碟子盛载，怒斥服务员未按既定程序提供服务，指令机长从跑道折返停机坪，并喝令总机舱长下机。这位女士原来是航机公司的“太子女”，又是该公司的副社长。以她的身分，当然有责任向下属提出意见，但命令航机折返和让总机舱长下机，造成乘客不便，便是滥用权力。这种趾高气扬的态度，可能是责任使然，也可以是因她的背景、权位造成。在这心态里，她容不下一点过失，对下属更不用客气，更不会理会对其他乘客造成的损害。

在另一班从曼谷飞往南京的廉航机上，几个中国乘客的座位不在一起，最终虽然调到在一起，但过程很不愉快。后来其中一乘客向空姐提出要开水，空姐解释说飞机刚起飞，不方便提供热水，那名男子就把果壳、食物等倒在过道上乱踩。周围乘客纷纷劝阻，但他反而骂得越来越厉害。到空姐提供晚夕时，女乘客拿出泡面向空姐要开水，女乘客拿泡好的方便面直接泼向空姐。此后，男乘客扬言炸飞机，女乘客要跳飞机。航机被迫中途折返曼谷机场，警察直接上飞机抓人，这叫丢人丢到国外了。

随着中国经济腾飞，人民生活改善，不少人富起来了，越来越多人到国外观光消费，这本是可喜的现象。可是有一小撮人以为有钱了，面子就不同，以前穷的时候，在人面前抬不起头，对人卑躬屈膝。现在有钱了，心态不同了，思想被俗化了，走起路来沙尘滚滚，气焰逼人，不可一世。很多国家经济不景，很欢迎中国人的金钱，那些人便以为我有钱，你们求我，便骄横跋扈，趾高气扬，懒理当地人的法规和习惯，那些恶劣行径看在外国人眼里，丢尽国人脸面。“沙尘”本来只是个人的态度表现，若是让别人受损，便值得我们反思了！

### 教会中“沙尘”的人

我们不要以为“沙尘”只见于不信的人之中，教会里也一样可以看见“沙尘滚滚”的现象。有些信徒在初信时很谦卑，但在教会里久了，认识多了，学了不少属灵言语，让别人听来以为他很属灵，便骄傲起来。有些信徒初时很顺服，后来参加服侍多了，在教会受器重，被人

赞许，便不可一世。有些信徒以为自己有钱财，教会少不了他的奉献，便横蛮起来。有些信徒建立了教会，以为这是自己的功劳，是教会当然的领导，便自以为是，不容别人提意见，甚至打击异己，造成教会分裂，丢神脸面。

### 谦卑的榜样

我们有细看主耶稣的言行吗？他愿意虚己，甘心作众人的仆人，谦卑服侍（参腓 2：6-8；太 11：29；可 10：45）。圣经里神所用的人，如摩西（参出 32：30-33；民 12：3）、保罗（参徒 20：18-20；林后 11：7），都是谦和，愿意牺牲，俯就众人。我们是耶稣的门徒，是神的工人，岂不应效法基督和神的众仆人，存心谦卑，甘心服侍吗（参罗 12：16；腓 2：3；彼前 5：5）？

若你被神所用，便自高了？若你事奉多，便以为应被尊重？若你受会众尊敬，便以为比别人高一等？若在教会的地位重要，便以为少不了你？若以为完成了良院课程，便比那些无知的信徒有知识？若以为……你这“沙尘”的人，请抹去你身上的泥尘吧！

欢迎浏览良友圣经学院网站 <http://new.ltshk.net/>，或 <https://lts33.net>，电邮至 [school@liangyou.net](mailto:school@liangyou.net) 联络。